
 

Comune di Poncarale 
Provincia di Brescia 

 

ORIGINALE Codice Ente 10397 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N° 13  del  14/04/2016 

 

Adunanza ordinaria di Prima convocazione 

 

OGGETTO: Relazione conclusiva sul processo di razionalizzazione delle società partecipate e 

delle partecipazioni societarie (art. 1, comma 612,  legge 190/2014. 

 

L’anno duemilasedici addì  quattordici del mese di aprile alle ore 20:30 nella sala delle adunanze, 

previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge, vennero oggi convocati a 

seduta i componenti il Consiglio Comunale. All'appello risultano: 

 

Nome Funzione Presenza 

MIGLIORATI GIUSEPPE SINDACO Presente 

CALATI ALFONSO CONSIGLIERE Assente 

FRACASSI ANNARITA VICE SINDACO Presente 

PASQUALI DAMIANO CONSIGLIERE Presente 

LAZZARINI GIANLUIGI CONSIGLIERE Presente 

ZANOTTI RAFFAELLA CONSIGLIERE Presente 

BIANCHINI UMBERTO CONSIGLIERE Presente 

SPINELLI GIOVANNI CONSIGLIERE Presente 

CAPUCCINI-BELLONI STEFANIA CONSIGLIERE Presente 

ZAMBONI CARLO CONSIGLIERE Assente 

LOMBARDI DAVIDE CONSIGLIERE Presente 

ZAMPEDRI ANTONIO CONSIGLIERE Presente 

PLATTO DANIELA CONSIGLIERE Presente 

 

 Totale presenti N° 22                      Totale assenti   N° 4 

 

Partecipa alla adunanza  Il Segretario Comunale Sig. Moschella dott. Santi il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Migliorati Giuseppe nella sua qualità di Sindaco 

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento indicato in 

oggetto. 

 



Delibera N°  13  del  14/04/2016 

 

Oggetto: Relazione conclusiva sul processo di razionalizzazione delle società partecipate e delle 

partecipazioni societarie (art. 1, comma 612,  legge 190/2014. 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Su relazione del Sindaco Presidente Migliorati Giuseppe. 

Premesso che: 

 

▪ il comma 611 dell’articolo unico della Legge di Stabilità per il 2015 (la legge n. 190/2014) 

ha imposto agli enti locali di avviare un “processo di razionalizzazione” delle società e delle 

partecipazioni, dirette e indirette;  

  

▪ il comma 611 ha indicato i criteri generali, cui ispirare il “processo di razionalizzazione”: 

− eliminazione delle società/partecipazioni non indispensabili al perseguimento delle 

finalità istituzionali; 

− soppressione delle società composte da soli amministratori o nelle quali il numero di 

amministratori fosse superiore al numero dei dipendenti; 

− eliminazione delle società che svolgessero attività analoghe o simili a quelle svolte da 

altre società partecipate o enti; 

− aggregazione di società di servizi pubblici locali di rilevanza economica; 

− contenimento dei costi di funzionamento; 

 

▪ il comma 612 della legge 190/2014 prevede che: 

− i sindaci e gli altri organi di vertice delle amministrazioni, “in relazione ai rispettivi 

ambiti di competenza”, definiscano e approvino, entro il 31 marzo 2015, un piano 

operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni, le modalità e i tempi 

di attuazione, l'esposizione in dettaglio dei risparmi da conseguire;  

− al piano operativo è allegata una specifica relazione tecnica; 

− il piano è trasmesso alla competente sezione regionale di controllo della Corte dei conti e 

pubblicato nel sito internet dell'amministrazione;  

− la pubblicazione è obbligatoria agli effetti del “decreto trasparenza” (d.lgs. 33/2013); 

pertanto nel caso sia omessa è attivabile da chiunque l’istituto dell’accesso civico;  

− i sindaci e gli altri organi di vertice delle amministrazioni, “in relazione ai rispettivi ambiti 

di competenza”, entro il 31 marzo 2016, hanno l’onere di predisporre una relazione sui 

risultati conseguiti; 

− la suddetta relazione “a consuntivo” deve essere trasmessa alla competente sezione 

regionale di controllo della Corte dei conti e, quindi, pubblicata nel sito internet 

dell'amministrazione interessata;  

− la pubblicazione della relazione è obbligatoria agli effetti del “decreto trasparenza” 

(d.lgs. 33/2013).  

Richiamata la deliberazione della Giunta Comunale n. 23 del 26.03.2015 con la quale il predetto 

organo ha fatto proprio il predetto Piano, invitando il Sindaco a sottoporre il Piano al Consiglio 

Comunale nella prima seduta utile iscrivendolo all’ordine del giorno della riunione; 

Richiamata la deliberazione del Consiglio Comunale n. 9 del 27.04.2015, con la quale è stato 

deliberato di: 

 

1) di approvare il Piano operativo di razionalizzazione delle società partecipate e delle 

partecipazioni societarie, allegato al presente provvedimento a formarne parte integrante 

e sostanziale (allegato B) e la  relativa Relazione Tecnica al Piano; 



2) di disporre: 

− la trasmissione del Piano suddetto, una volta approvato, alla competente sezione 

regionale di controllo della Corte dei conti; 

− la sua pubblicazione sul sito internet istituzionale del Comune, nella sezione 

“Amministrazione Trasparente”;  

Evidenziato che il Piano operativo di razionalizzazione delle società partecipate e delle partecipazioni 

societarie è stato predisposto per iniziativa e secondo le direttive del Sindaco, con la descrizione dei 

seguenti elementi: 

➢ il quadro giuridico nell’ambito del quale opera il suddetto piano; 

➢ una descrizione del gruppo societario coinvolto nel processo di razionalizzazione, con una 

descrizione delle caratteristiche giuridiche ed economiche di ogni singola partecipazione 

societaria, sia diretta che indiretta;  

➢ le azioni di razionalizzazione che dovranno essere attuate con il piano;  

➢ la tempistica attuativa di ogni singola azione prevista nel piano; 

➢ il dettaglio dei risparmi economici diretti da conseguire con l’adozione delle singole azioni; 

➢ il dettaglio dei risparmi indiretti conseguibili attraverso il miglioramento dell’efficienza, 

dell’economicità e dell’efficacia gestionale; 

➢ i potenziali elementi che potrebbero condizionare il raggiungimento degli obiettivi. 

 

Dato atto che: 

− il suddetto Piano è stato trasmesso alla Corte dei Conti - Sezione Regionale di Controllo 

della Lombardia – in data 11.05.2015 con nota Protocollo n. 2970; 

− Il Piano 2015, inoltre, è stato pubblicato sul sito internet dell'amministrazione nella Sezione 

Amministrazione trasparente – Enti controllati; 

− Il comma 612, dell’articolo unico della Legge di Stabilità per il 2015, prevede che la 

conclusione formale del procedimento di razionalizzazione delle partecipazioni sia ad opera 

d’una “relazione” nella quale vengono esposti i  risultati conseguiti in attuazione del Piano;  

− la relazione è proposta e, quindi, sottoscritta dal sindaco;   

− la stessa è oggetto d’approvazione da parte dell’organo assembleare, in modo che il 

procedimento sia concluso dallo stesso organo che lo ha avviato nel 2015;   

− al pari del piano, anche la relazione sarà trasmessa alla sezione regionale di controllo della 

Corte dei conti e, quindi, pubblicata nel sito internet dell'amministrazione.  

Considerato che: 

− al momento della stesura e dell’approvazione del Piano 2015, il Comune di Poncarale 

partecipava al capitale della seguente società: SOCIETA’ COGEME S.p.A.; 

 

− il Comune di Poncarale detiene n. 136 azioni del valore nominale di € 3,10 cadauna e quindi 

complessivamente € 421,60; 

 

− complessivamente la partecipazione corrisponde allo 0,010% del capitale sociale. La Società 

ha come oggetto l’esercizio in proprio  e/o per gli enti locali , nonché di soggetti terzi, sia in 

via diretta che attraverso società partecipate e/o collegate, della gestione di servizi pubblici 

locali e sovracomunali degli enti locali; 

 

− il Piano 2015 prevedeva la cessione delle 136 azioni, in quanto ritenute non indispensabili al 

perseguimento delle finalità istituzionali del Comune, secondo quanto stabilito dall’art. 5 

dello Statuto della COGEME S.p.A.; 

 

Vista la relazione conclusiva del processo di razionalizzazione delle società partecipate 2015, a 

firma del Sindaco, allegata alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale, dalla 



quale risulta l’iter seguito per procedere alla cessione delle sopra indicate azioni, dalla quale risulta 

che allo stato attuale il procedimento è ancora in itinere, ma si confida nella conclusione positiva 

nel più breve tempo possibile, 

 

Preso atto del parere favorevole espresso dal  Responsabile del  Servizio interessato, sulla 

regolarità tecnica  dell'atto,  ai  sensi  e  per gli  effetti  di  quanto  stabilito dall'art. 49, comma 1^, 

del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 ed inserito in allegato alla presente deliberazione; 

 

Preso atto dei parere favorevole espresso dal  Responsabile del  Servizio finanziario, sulla 

regolarità contabile  dell'atto,  ai  sensi  e  per gli  effetti  di  quanto  stabilito dall'art. . 49, comma 

1^, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 ed inserito in allegato alla presente deliberazione; 

   

Con Voti favorevoli n. 8, contrari n.3 (Zampedri Antonio – Lombardi Davide – Platto Daniela), 

astenuti nessuno, su n. 11 Consiglieri presenti; 

 

D E L I B E R A 

 

1) di approvare e fare propria la Relazione del Sindaco conclusiva sul processo di 

razionalizzazione delle società partecipate e delle partecipazioni societarie (art. 1, comma 

612,  legge 190/2014), nei termini e nei contenuti nella medesima indicata, relazione che 

viene allegata alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 

 

2) di disporre: 

➢ la trasmissione della Relazione alla competente sezione regionale di controllo della 

Corte dei Conti; 

➢ la sua pubblicazione sul sito internet istituzionale del Comune nella Sezione 

“Amministrazione Trasparente” – Enti Controllati. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Sentita ed Accolta la proposta del SINDACO-PRESIDENTE di dichiarare la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile in conformità all’art. 134, comma 4, del Decreto 

Legislativo 18 agosto 2000 n. 267. 

 

Con Voti favorevoli n. 8, contrari n.3 (Zampedri Antonio – Lombardi Davide – Platto Daniela), 

astenuti nessuno, su n. 11 Consiglieri presenti; 

 

D E L I B E R A 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile in conformità all’art. 134, 

comma 4, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267. 

 

 
 

 

 



Seduta del Consiglio Comunale del 14/04/2016 

Delibera N. 13 

 

OGGETTO: Relazione conclusiva sul processo di razionalizzazione delle società partecipate e delle 

partecipazioni societarie (art. 1, comma 612,  legge 190/2014. 

 

 

 

 

PARERE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

in ordine alla regolarità tecnica 

 

Il sottoscritto Responsabile del Servizio interessato, con riferimento alla proposta di delibera in 

oggetto indicata, ai sensi e per gli effetti di quanto stabilito dall'art. 49, comma 1, del T.U. 

approvato con Decreto Legislativo 18.08.2000 n. 267, esprime parere FAVOREVOLE in ordine 

alla regolarità tecnica. 

 

 
Lì,  07/04/2016 Il Responsabile del Servizio 

 Moschella dott. Santi 

 

 

 

 

 

PARERE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

in ordine alla regolarità contabile 

 

Il sottoscritto Responsabile del Servizio di Ragioneria, con riferimento alla proposta di delibera in 

oggetto  indicata,  ai sensi e per gli effetti di quanto stabilito dall'art. 49, comma 1, del T.U. 

approvato con Decreto Legislativo 18.08.2000 n. 267, esprime parere FAVOREVOLE in ordine 

alla regolarità contabile.  

 

 
Lì,  07/04/2016 Il Responsabile Area Finanziaria 

 RAG. PRIMO PAGATI 

 

 

 

 

 



Il presente verbale viene così sottoscritto: 
   

 

Il Presidente  Il Segretario Comunale 

  Migliorati Giuseppe    Moschella dott. Santi 

 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 

Il sottoscritto Segretario Generale/Responsabile del Procedimento ufficio segreteria 

 

CERTIFICA CHE: 

 

copia della presente deliberazione ai sensi dell’art. 124, comma 1, del T.U. approvato con Decreto Legislativo 

18/08/2000 n. 267, viene oggi pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi.  

 

 

Poncarale, lì  18/04/2016  Il Segretario Comunale 

   Moschella dott. Santi  

 

 

    

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 

Il sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d’ufficio, 

 

ATTESTA CHE 

 

la presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ________________  per decorso del termine di 10 giorni 

decorrenti dal giorno successivo al completamento del periodo di pubblicazione all’Albo Pretorio comunale, ai sensi 

dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 

 
Poncarale, lì  _______________     Il Segretario Comunale 

   Moschella dott. Santi 

 

 
     

 

  

  

        

 


